

创文明城从你我做起

中国好人、“菜单式”志愿者、四德榜样……正是一个个文明的榜样,把文明的种子播撒到城市的每一处角落,搭起“好人之城”,为文明城市的建设夯实了最有力的基础。

文/片 本报记者 侯峰

志愿服务成泰安新名片

全市去年五人登上“中国好人”榜



文体小广场的建设给农村带来了更加多样的精神文化生活。

五个身边模范 评上中国好人

岱岳区下港乡位于泰安东北角,面积155平方公里,辖34个行政村,182个自然村,4.2万村民,境内拥有大小山峰200余座,是一个以山岭为主的乡镇,而全乡人则零散地分布在下港乡的版图上。

与城市的一马平川不同,下港乡邮政局投递员徐西国每天要面对连绵起伏的山路,有时候为了及时送达一张法院传票,他要翻过几座山头,穿过狭窄陡峭的山路,把传票亲自交给收件人。

“咱们农村和城市不一样,乡里乡亲的人不在,把邮件先让邻居签收了不就得了。”在赵峪村村民徐学成看来,徐西国有时候太过认真,收件人如果不在家,他一定要守在门口,等人家回来。

“一般的邮件可以这样,但是很多邮件涉及保密性,或者金额比较大,如果不交给本人,很容易给人家带来不必要的麻烦。”徐西国说。从业25年,徐西国的摩托车已经换掉了四辆,而坏掉自行车更是不计其数,有一次在下山路时,摩托车滑倒,灼热的马达直接烙到了他的脚上,因为车上还有重要信件,他简单处理以后,忍着疼痛又开始工作。3月4日,中宣部向全社会公布了第一批50名全国岗位学雷锋标兵,徐西国位列其中,“其实咱就是把本职工作做好,没什么值得夸耀的。”

记者发现,不仅是徐西国,在下港乡邮政局处处都有爱岗敬业的好人典范,他的同事李培富为了能将农资及时送给村民,又不耽误正常的投递,常常是6点就起床工作,有时候山路没法走车,他还要扛起40kg的化肥,送到村民家门

口。2014年,敬业奉献的乡村邮递员徐西国、孝老爱亲的农家妇女王炳兰等5个典型被评为“中国好人”。另有11名典型入围“中国好人”候选人,3名典型被评为“山东好人之星”,48人被评为“山东好人”。事实上,无论是城市还是农村,还有更多的好人以实际行动影响着他人,美化着泰安这座“好人之城”。

“菜单式”志愿者 进社区结对子

3月5日,泰山区“菜单式”志愿服务走进财源暨“我们的节日·元宵节”主题活动在泰山温州步行街中段广场举行,共有16支来自各行各业的志愿者队伍参与。泰山爱心人士慈善协会、泰山区母婴协会、泰安市小荷公益志愿者协会、市公交公司百合志愿服务站等志愿服务队伍结合自身实际,发挥各自专业特长为广大市民提供婴幼儿科学护理、食品药品安全使用、真假产品鉴别、等利民志愿服务,展示泰城文明风采。受到现场广大市民的高度评价。

“我觉得举办这次主题活动非常有意义,我们不仅欣赏到精彩的节目表演,而且志愿者还免费为我们做体检,为大家详细讲解家庭急救、食品药品安全使用等方面的知识,这在日常生活中非常受用。”市民张先生说。泰山爱心人士慈善协会执行会长高红梅介绍,为了搞好这次活动,他们提前联合了泰安建群,联合森林防火做宣传,同时还策划爱心助残等项目,针对残疾人、弱势群体、低保家庭,给他们提供一个创业的机会。

经过近几年的发展,“菜单式”志愿服务已经成为了泰安的城市名片,全市建立起了市、县、乡、村四级志愿服务平

台,志愿者达到46万人,全市所有村社区基本实现志愿服务站全覆盖。2013年,民政部、团中央下发《关于在全国推广“菜单式”志愿服务的通知》,在全国推广泰安经验。2014年,泰安市根据老百姓不同“菜品”需求,组织招募了第二批市级菜单式志愿者,50名志愿者名录推出。这些志愿者专业性强,涉及医疗卫生、心理咨询、助残、消防安全、母婴保健、紧急救援等方面,为广市民提供多样化的服务。

村里四德榜 引领新风尚

王诗娟2001年自莱芜市嫁入前燕村,家里有87岁的奶奶,年过六旬的公婆,还有两个未成年的女儿,是个四世同堂的七口之家。2009年5月,王诗娟的丈夫赵永安遭遇车祸,造成高位截瘫,因为生活不能自理,赵永安一度情绪低落,几乎丧失了生活的信心。

在最困难时,王诗娟挑起全家生活的重担。照顾全家老小的饮食起居和六亩多责任田。“我们家情况非常特殊,但是作为永安的妻子我责无旁贷,既要要让两代老人放心,更要给孩子做出榜样。我甘心情愿伺候永安一辈子,让他生活得快乐。我们的孩子慢慢长大,也同样会是上进负责的人。”

正是这种淳朴的思想,让王诗娟无怨无悔地照顾着这个家,打理着全家人的生活。同时鼓励着丈夫赵永安,让他



通过每年评比,引导人们向道德楷模看齐。

摆脱消极颓废的思想,勇敢地面对生活。在泰山区残联和村委的关心帮助下,为赵永安改造安装了无障碍生活区,解决了永安在自家院内坐着轮椅无障碍的自由生活,让他也能够使用电动缝纫机做被服加工,从而自食其力。

邱家店镇政府工作人员介绍,王诗娟一家多次被评为前燕村“五好家庭”,王诗娟本人被评为村“十佳明星”,并连续获评前燕村、邱家店镇、泰山区“优秀妇女工作者”和“省级文明家庭”。“虽说在物质生活上不算富裕,但他们全家相亲、相敬、相爱,真诚相处,建立起一个和谐美满的家庭。起到了很好的示范作用,也带动了很多家庭,促成了农村家庭关系的和谐。”

2014年,全市3215个行政村按照村规民约、新24孝、善行义举四德榜、“十大不文明陋习”、道德模范人物、养老公示榜、科普卫生知识等内容高标准建设了文明一条街,“好婆婆”、“好妯娌”、“好儿媳”等活动的评选,渐渐改变着农村的风气,“谁家儿媳孝敬”等话题成了村民茶余饭后的谈资,并在慢慢填补着经济发展后,农村精神文明生活的空白。

清掉脏乱差 建起文体小广场

“过去全村哪有什么垃圾箱,家里有垃圾就扔到湾里,时间一累积,大家形成了坏习惯,这些湾里臭气熏天,卫生环境也特别差。”温辛庄村村民许仁明说,过去温辛庄村有十个这样的湾,2014年村里对这些湾进行了清理和绿化,并设置了垃圾回收点,让整个村子焕然一新,“现在环境这么好,谁还好意思乱扔垃圾,要我说,这个工程确实是一件得民心的好事。”

“清理的时候,确实很麻烦,因为这些湾面积大,积攒的都是陈年的垃圾,仅一个湾我们就清出了200多车次的拖拉机,而且都位于小树林里,道路都是土路,非常狭窄和泥泞,清理起来十分困难。”温辛庄村委书记周传臣说,2014年,村委下定决心改变这些脏乱差的“据点”,经过大半年的清理,这些湾的垃圾被全部清除,并实行了绿化和道路硬化,“我们近期还准备把湾进行改造,栽上莲花,变成村里的景点。”

据了解,为了保证全村卫生环境的持续改善,村里除了设置垃圾回收处,还派专人进行垃圾清运,形成了长效的机制,记者走在温辛庄的道路上,甚至连柴火堆也没有看到,卫生环境比城市还要整洁。环境的改善,带来了人们心境的变化,带来了更丰富的精神文化生活。茶余饭后,村里的男人们聚集在小广场边上,聊天、休闲、锻炼,村里的妇女们则常聚在一起跳广场舞,“我们的一段广场舞还上传到了网上,很火。”妇女主任张灿莲说。

2014年全市城乡环卫一体化覆盖率达96.25%。大力推进农村环境综合整治,已硬化路面150余公里,清理四大堆90余万立方米,栽植绿化苗木100余万株,全市村(居)绿化覆盖率达到30%以上。环境的不断改善,也在悄然改变人的生活习性,带来文明的提升。



有的农户住在山顶,为了送达邮件,徐西国不得不经常在人迹罕至的山路上骑行。